



十四届全国人大三次会议上午9时开幕

新华社电

十四届全国人大三次会议5日上午9时在人民大会堂开幕,听取国务院总理李强关于政府工作的报告,审查国务院关于

2024年国民经济和社会发展计划执行情况与2025年国民经济和社会发展计划草案的报告及2025年国民经济和社会发展计划草案,审查国务院关于2024年中央和地方预算执行情

况与2025年中央和地方预算草案的报告及2025年中央和地方预算草案,听取全国人大常委会副委员长李鸿忠关于中华人民共和国全国人民代表大会和地方各级人民代表大会代表

法修正草案的说明。下午,各代表团举行全体会议,审议政府工作报告。

5日上午,出席全国政协十四届三次会议的全国政协委员列席十四届全国人大三次会议开幕会,听

取政府工作报告、关于中华人民共和国全国人民代表大会和地方各级人民代表大会代表法修正草案的说明。5日下午,全国政协十四届三次会议举行小组会议,审议政协常委会工

作报告和提案工作情况的报告。

中央广播电视总台将对十四届全国人大三次会议开幕会进行现场直播,新华网将对开幕会作图文直播。



支持闽台集成电路产业深度融合

全国政协十四届三次会议开幕之际访福建省全国政协委员

海都讯(据福建日报)4日下午3时,全国政协十四届三次会议在北京开幕。福建省全国政协委员带着对国家发展的热忱、对民生福祉的关切,昂首阔步走进人民大会堂,共绘发展蓝图、共谱奋进强音。

标,加快各领域的数字化转型变革,以数字技术赋能各行各业,让百姓在数字中国发展过程中拥有获得感、幸福感和安全感,享受数字化带来的红利。

近年来,福建发挥独特优势,不断加快探索两岸融合发展新路的步伐。“两岸融合发展不是简单的资源对接,而是通过构建生活圈、服务链,让‘两岸一家亲’落地生根。”王长平委员建议,支持闽台集成电路产业深度融合,加强两岸资源共享、产业合作,探索推动闽台两地实

现互惠互利合作共赢。

“今年我比较关注科技创新与产业创新的深度融合。”谢素原委员长期工作在科研一线,近年来,他围绕加快破解科技成果创新与产业发展脱节难题进行了深入调研。他认为,中间性试验在化工、新材料、医药等领域的科研成果转化中尤为重要,为此建议进一步强化中试布局,通过加大中试装备、基地、研究院等投入,加强中试能力体系建设,让基础研究重大成果能够更快转化为产业应用。



住闽全国政协委员迎着春光走进人民大会堂 (福建日报图)

从六大“关键词” 前瞻2025年全国两会热点



N经济参考报

今年是“十四五”规划的收官之年,也是进一步全面深化改革的重要一年。今年的全国两会有何看点?记者近日采访多位业内人士,前瞻全国两会与经济领域密切相关的热点、热词。

关键词:“十四五”收官

展望今年全国两会,政策将如何进一步发力以推动高质量完成“十四五”规划目标任务以及为“十五五”良好开局打牢基础,将成为各界关注的焦点。

“2025年要进一步加大各项政策力度,推动经济回升势头进一步形成和加强,这对‘十四五’到‘十五五’的衔接将非常有利。”国务院发

展研究中心宏观经济研究部研究员张立群表示,尤其在财政政策方面,去年底的中央经济工作会议对财政政策的定调是“更加积极”,也提出提高财政赤字率、安排更大规模政府债券等具体举措,市场对政府工作报告的相关部署,尤其是赤字率、政府债券规模等关注度都很高。

关键词:提振消费

中央经济工作会议确定的2025年要抓好的九项重点任务中,“大力提振消费、提高投资效益,全方位扩大国内需求”位列首位,同时部署开展“提振消费专项行动”。多位业内人士认为,扩大内需是长期战略之举,而提振消费是重中之重,预计“提振消费”将成为今年全国两会的讨论热点之一。

在业内人士看来,财税政策支持消费品以旧换新的力度有望提升。野村中国首席经济学家陆挺表示,2024年已安排1500亿元超长期

特别国债资金支持消费品以旧换新,2025年,预计超长期特别国债中将安排更多资金,加力扩围实施大规模设备更新和消费品以旧换新。

提振消费,重点是把促消费和惠民生紧密结合起来。中国社会科学院财经战略研究院研究员张颖熙建议完善社会保障体系,让居民“敢消费”。特别是要大力提升中低收入群体在保障性住房、教育、医疗、社保、养老等基本公共服务领域的保障水平,并保持政策的稳定性和持续性。

分析认为,继2024年

不久前,中央金融办、证监会等部门联合印发了《关于推动中长期资金入市工作的实施方案》。在今年的全国两会上,“中长期资金入市”预计将成为关注的热点

日前召开的民营企业座谈会释放了促进民营经济健康发展、高质量发展的信号。业内人士认为,预计“民营经济”也将成为全国两会的热词之一。

日前,市场监管总局召开部分企业公平竞争座谈会,与7家企业有关负责人围绕整治“内卷式”竞争进行深入交流。北京、江苏、湖南近期也纷纷部署,整治“内卷式”竞争。

关键词:人工智能+

“开展‘人工智能+’行动”被写入政府工作报告后,今年全国两会期间,“人工智能+”有望继续成为热门话题。

中国工业互联网研究院智能化研究所副所长顾维玺认为,开展“人工智能+”行动,可加快人工智

关键词:中长期资金入市

之一。

前海开源基金首席经济学家杨德龙表示,应当通过政策引导切实延长考核投资经理的考核周期,让投资经理更加注重长期的投资回报,而不

关键词:民营经济

安永大中华区税务政策主管合伙人沈瑛华表示,当前中小民营企业密切关注减税降费政策以及账款回收问题,期待出台更有力、更精准的税费支持措

关键词:反内卷

在专家看来,随着中央经济工作会议提出了“综合整治‘内卷式’竞争,规范地方政府和企业行为”,部委地方系列举措传递出优化市场环境、避免因短期利益而陷入恶性竞

能技术供给和场景需求对接,更好衔接技术创新、应用创新和成果转化各环节,打通从实验室到产业的“最后一公里”,形成市场需求牵引的良性循环。

下一步,相关政策支持将持续加力。例如,工业和信息化部将支持企

用担心短期的波动。同时要引导养老金提高投资权益市场的比例。

安永大中华区审计服务市场联席主管合伙人汤哲辉表示,税收政策需体现“长期友好”,法律框架

施。而对于“走出去”的民营企业而言,期待国家相关部门提供更有力的政策支持和专业指导,为民营企业“出海”保驾护航。

值得注意的是,我国

业、科研机构等加快算力、算法、数据研究攻关,加强通用大模型和行业大模型研发布局,推动人工智能和重点行业深度融合。地方也积极制定有针对性的产业政策和优惠措施,争相打造人工智能产业集聚区。

需体现“稳定和保护”,引导长线资金流向实体经济关键领域。最终目标是形成“政策支持—资金入市—企业成长—回报反哺”的良性循环,助力经济高质量发展。

正加快推动出台民营经济促进法。“这将从法律制度层面对民营经济的发展起到非常重要的保障作用。”中南财经政法大学兼职教授谭浩俊表示。

脱以低价、低质量、低成本获取市场的手段,转向以科技创新引领的高品质差异化的良性竞争。同时,要有效规范地方招商引资行为,营造更加良好的营商环境和投资创新生态。